

ПАТРИАРХ НАУКИ И ПРАКТИКИ

Михаилу Павловичу Полякову – 80 лет



10 октября исполнилось 80 лет Михаилу Павловичу Полякову, старейшему работнику отечественной рыбохозяйственной науки и практики.

В 1945 г. вернувшийся с фронта с ранениями и орденами москвич М.П. Поляков поступает в Мосрыбвтуз, на факультет промышленного рыболовства. После окончания института Михаил Павлович получает назначение на работу на Крайний Север, в Мурманск, в институт «ПИНРО».

На долю его поколения выпала большая, ответственная работа по ускоренному развитию океанического рыболовства. Михаил Павлович принимает активное участие в освоении рыбных ресурсов Атлантического океана. Он является одним из авторов нового метода лова рыбы разноглубинным тралом. В 1956 г. после многочисленных морских экспериментов научные сотрудники ПИНРО Ф. Мазаев, П. Старовойтов, Б. Кутаков и М. Поляков вышли на БМРТ «Северное сияние» (капитан В. Закурдаев) и БМРТ «Витебск» (капитан В. Требушный) в Северную Атлантику, где впервые весьма успешно организовали добычу сельди разноглубинным тралом. Уловы сельди за 5–10 мин. траления составляли 20–30 т. А в 1958 г. Михаил Павлович участвовал в рейсе на БМРТ «Серафимович» в Экваториальную Атлантику на промысел сардины. Это был первый рейс мурманских промысловиков за пределы Северной Атлантики. Рейс оказался весьма удачным.

Расширение районов действия судов Мурманского тралового флота во многом предопределило будущее активного отечественного освоения ресурсов Мирового океана. Новый метод лова рыбы разноглубинным тралом получил широкое распространение в отечественном и мировом рыболовстве.

В начале 60-х годов Михаил Павлович в качестве эксперта ФАО работает в Индии, где занимается организацией рыболовства в прилегающих водах Индийского океана. Его работа получила высокую оценку, а рекомендации были использованы в практике рыболовства в тех районах. Характерно, что Михаил Павлович до сих пор поддерживает связь с коллегами из Индии, которые обращаются к нему за консультациями.

Последние 30 лет М.П. Поляков возглавлял рыбохозяйственную науку на Балтике. За эти годы в Риге и Таллинне был создан институт с хорошими научным потенциалом, материальной базой и условиями труда и быта ученых. Все это обеспечило проведение исследований в Балтийском море на высоком уровне.

На Балтике на хорошей научной основе было организовано управляемое рыбное хозяйство по предложенной институтом схеме через Балтийский рыбохозяйственный совет при Минрыбхозе СССР. Балтийская рыбохозяйственная наука сделала все, что от нее зависело, чтобы по Балтике была заключена международная Конвенция. И такая Конвенция по охране живых ресурсов Балтийского моря и Бельтов была заключена прибалтийскими странами в 1973 г. в Гданьске (ПНР). Благодаря успешной работе как Балтийского рыбохозяйственного совета, так и Гданьской конвенции на Балтийском море была достигнута и на протяжении четверти века обеспечивалась стабильность в рыболовстве на весьма высоком рациональном уровне.

В настоящее время М.П. Поляков проживает в г. Риге. По-прежнему он живет проблемами рыбного хозяйства, публикует научные статьи.

Коллеги и друзья поздравляют Михаила Павловича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья и творческих успехов!

Д-р геогр. наук, чл.-кор. РАСХН С.А. Студенецкий